

## 深畜贵御好长河

公司分别检查了城市污水、工业废水处理情况。

王晨指出，江西省坚决落实共抓大保护、不搞大开发战略要求，依法深入打好污染防治攻坚战，扎实推进全流域保护修复，变化大、举措实、重制度，为构筑长江中下游生态安全屏障作出了积极贡献。

王晨强调，党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，长江经济带生态环境保护发生历史性、转折性变化。各有关方面加强法律实施，推动长江大保护和经济社会高质量发展取得显著进展。同时要看到，长江流域污染排放基数较大，有的地区和行业污染问题仍然存在，法律实施中也存在规定不够衔接、配套不够完备等问题，要抓紧协调解决。

江西坚定不移走生态优先、绿色发展道路，坚持精准治污、科学治污、依法治污，严格执法，下大力气预防、控制和减少水环境污染。要建立健全流域协调机制，统筹推进生态环境修复，依法严厉打击破坏自然

资源、污染流域环境、损害生态系统的违法犯罪行为，实现天蓝地绿、水净山青，让长江母亲河永葆生机活力。



## 保护黑土 守好粮仓

来自东北 黄金玉米带 的田野新观察

□新华社记者

进入七月，位于世界黄金玉米带的东北松嫩平原满眼绿色，青纱帐里，玉米正拔节生长，生机勃勃。

近两年，吉林省为推进黑土地保护营造新环境、研发新技术，保护性耕作加速应用，大批青年科研人员扎根乡村一线。农民在农业生产上有了新追求，绿色发展理念逐渐深入人心。保护黑土、守好粮仓、绿色发展，中国饭碗端得更牢更稳。

**新环境 政策法律赋能 保护推广提速**

这些天，吉林省多地持续阴雨天气，不少农田出现积水。走进梨树县高家村的保护性耕作示范田，地里看不到积水，泥土松松软软。这是保护性耕作的功劳。当地种粮大户杨青魁说，土壤通透性强，玉米抗旱抗涝，产量也更稳。

今年，梨树县近300万亩适宜耕地采取保护性耕作，占玉米播种面积近九成。过去，农民受传统耕作意识影响，梨树县保护性耕作推广一度较为缓慢。但这两年，保护性耕作加速应用，全县300多个村建立近千个示范基地，实现耕地保护全覆盖。

大面积推广得益于各项政策支持。梨树县出台十余个推进保护黑土地的相关文件，累计投入资金近15亿元。从政策宣传到资金使用、技术示范，各项政策向保护黑土地倾斜。

在依法护土上，吉林重拳出击。2021年，查处破坏黑土资源犯罪案件18起。《吉林省黑土地保护条例》实施以来，吉林持续打击涉及黑土地违法犯罪行为。

组织建设上也同步发力。去年以来，成立黑土地保护工作领导小组，设立黑土地保护管理机构，建立田长制。吉林把保护责任落实到田间地头，落实到基层组织。

种了20多年地的四平市铁东区农民高志国说，过去只想着多打粮，不考虑别的，但现在知道了，保护土地人人有责。

**政策推动、法规约束、舆论监督 全社会正形成参与保护黑土地的氛**

围。特别是在乡村，农民购买免耕播种机，应用保护性耕作，掀起黑土地保卫战。

今年，吉林省将12亿元保护性耕作补贴提前拨付到各地。农安县将补贴标准从去年每亩55元提高到70元，大大提高农民积极性。东北多地还将免耕播种机等保护性耕作机具作为农机购置补贴的重点，加大推广应用。

农安县合隆镇陈家店村大部分土地采取了保护措施。多年保护让村民看到了粮食作物抗灾稳产的效果。陈家店村又陆续添置多台免耕播种机。

该村65岁的农机手董桂文说，虽然岁数大了，但为了保护黑土多打粮，大家都干劲十足。

从2020年的4000多万亩，到今年的超8000万亩，东北地区保护性耕作面积增加3000多万亩。根据《东北黑土地保护性耕作行动计划(2020—2025年)》，到2025年，东北地区70%适宜耕地都要采取保护性耕作措施。

**新技术：上天入地 高效精准**

无人机挂载着一台小型设备绕着农田飞行。不一会儿，方圆几平方公里的土壤肥力数据地图就出现在地面上，显示终端。这台机载设备叫黑土地信息感知设备。

这些航天航空探测领域的技术，如今用在黑土地保护上。中科院长春光机所精准农林创新室科研带头人谭鑫说。借助高精度探测功能的仪器，土壤肥力、作物营养状态等信息实时掌握，监测效率大幅提升。

农安县合隆镇农民使用新设备后表示，精准掌握土地肥力数据，这个高科技设备对生产很有帮助。

近年来，翱翔天空的吉林一号卫星，活跃在农业生产领域。它时刻关注农作物的整个生长期，经过处理的卫星影像，可对农作物进行长势分析、墒情分析和受灾情况判断。如今负责运营

吉林一号卫星星座的长光卫星技术股份有限公司与梨树县等地合作，应用卫星遥感技术助力农业高质量发展。

高科技设备助力，让黑土地保护更高效。地面上，科研人员也在不断研发新技术，更精准对接农业生产与土地退化，还要通过绿色种植实现增产增

收。

在吉林省东辽县，中科院东北地理与农业生态研究所研究员李向楠和10多位同事最近一直在田间观测玉米等农作物的生长状况。

李向楠介绍，这片土地应用了玉米套种毛叶苔子等覆盖作物的新栽培技术，有了这些作物在空间间覆盖，能减少水土流失，把珍贵的黑土留在地里。

东辽县丘陵、林地多，每到雨季土壤流失严重。过去一些地块土层常被雨水冲走，耕层越来越薄，影响粮食生产。

去年，当地组织500多位种粮大户来示范基地参观学习，邵国刚很快被这些新技术折服。今年，他经营的大部分耕地都上了新。

这是中科院开展黑土粮仓科技会战在东北地区建立的示范区之一。目前，该院上千名青年科研人员组成青年突击队，扎根乡村一线，开展黑土保护技术研究。

农业现代化关键要靠科技现代化，加强农业基地和科研院所的合作，让农民掌握先进农业技术。

从黑龙江的高寒黑土区，到吉林中部的黑土地核心区，这些地方正成为中科院、中国农业大学等众多科研人员的技术攻关主阵地。他们精准分区施策，尽展十八般武艺，让各项黑土地保护技术和设备大显神通。

**新追求：越来越多农民爱上绿色种植**

在梨树县泉眼沟村，宏旺农机农民专业合作社理事长张文镝正在田里查看不同种植方式的作物长势。

张文镝采取保护性耕作多年，玉米产量保持稳定，今年他在实施保护措施的地块上又开展玉米间作等种植方式，试验高产高效的种植方案。

这几年，随着黑土地保护的深入实施，越来越多农民不再满足于仅仅保护耕地。保护黑土地不仅为了防止土地退化，还要通过绿色种植实现增产增

收。张文镝说。

在梨树县，像张文镝这样采用绿色种植的新农人越来越多。粮食产量更稳、品质更高，也让粮食加工企业等产业链上下游企业更愿意与张文镝这样的新农人合作。

去年以来，梨树县以300公顷集中连片土地为一个生产单元，探索现代生产经营方式。种粮大户采取保护性耕作，进行标准化生产，并与农资企业、粮食加工企业合作，串联产业链，发展现代农业。

规模化、绿色种植，节本增效，300公顷土地农机作业成本降低1万多元，农资成本减少18万元，粮食损耗减少十几公斤。

近几年，农安县创建了5.5万亩绿色食品原料(水稻)标准化生产基地，绿色种植技术的普及让当地农民尝到了甜头。

在农安县小城子乡西王家村的稻田里，稻香扑面而来。过去，农民传统的耕作方式，使水稻卖不上价。现在开始注重保护好土地，开展绿色生产。种粮大户王在新说。

每年春季备耕期，王在新将水稻秸秆和合作社养殖场里的鸡粪还田，有机肥料、生物防治、农药残留越来越低。土地好了，种出了绿色水稻。王在新说。

如今，西王家村建起水稻加工厂，注册了品牌，每亩稻田比过去增收上千元。王在新说，绿色种植带来了实实在在的效益。

现在农安县建立覆盖20万亩土地的绿色食品产地环境监测体系，对土壤农药残留、重金属含量、水源污染等指标进行跟踪，推进化肥、农药减量，引导农民保护土地，绿色生产。

吉林省还聚焦粮食作物推进绿色防控、统防统治等技术示范推广，全省绿色、有机和地理标志水稻认证面积超500万亩。

随着黑土地保护的不断深入，如今的黑土地上，多种黑土地保护技术广泛应用，新型农业经营主体依托绿色发展理念打品牌、搞加工，高产高效的现代农业蓝图正在加快形成。

(记者 陈俊 宗巍 薛钦峰 孟含琪)

(新华社长春7月9日电)

## 2022年上半年全国生态环境质量持续改善

新华社北京7月9日电 生态环境部有关负责人9日通报，2022年上半年全国生态环境质量持续改善，但臭氧浓度同比有所上升，长三角地区、汾渭平原空气质量同比下降。

在环境空气状况方面，今年上半年，全国空气质量总体改善。地级及以上城市优良天数比例达到84.6%，同比上升0.3个百分点；PM2.5浓度为32微

克/立方米，同比下降5.9%。京津冀及周边地区优良天数比例同比上升1.3个百分点，PM2.5浓度同比下降4.1%。

同时，全国地级及以上城市臭氧浓度为144微克/立方米，同比上升4.3%；长三角地区、汾渭平原优良天数比例同比分别下降5.4个百分点和5.1个百分点，PM2.5浓度同比分别上升2.9%和4.3%。

重点流域I至III类水质断面比例为87.3%，同比上升3.8个百分点；劣V类水质断面比例为0.8%，同比下降1个百分点。其中，长江、黄河流域I至

III类水质断面比例分别为97%、82.4%，同比分别上升2个百分点、5.8个百分点；长江流域劣V类水质断面，同比下降0.4个百分点；黄河流域劣V类水质断面为3.4%，同比下降2.3个百分点。

今年上半年，全国土壤环境状况、地下水环境质量、自然生态状况、声环境质量总体稳定。

持研究建立了列车轨道桥梁动力相互作用理论，开发了高速列车过桥动态模拟与安全评估系统，在我国高速铁路工程中得到广泛应用。他先后获得国家科技进步一等奖、二等奖，教育部自然科学奖一等奖，长江学者成就奖一等奖，全国五一劳动奖章、全国铁路火车头奖章、全国创新争先奖状。2021年，建党百年之际，他被授予全国优秀共产党员荣誉称号。

翟婉明重视培养青年人才，已为国家培养出上百名硕士、博士、博士后等轨道交通高层次人才。我国高铁里程超过4万公里，位居世界第一。如何进一步挖掘其潜能，发挥更大价值？安全经济的最高运营速度究竟是多少？高铁终极之问，需要我们党员带头作答。

每当看到老百姓乘坐高铁，高速平稳地抵达，就会很欣慰，这是一件很有意义的事。党带领我们为人民改写了历史。翟婉明说。

(新华社长春7月9日电)

## 铁路动力学专家翟婉明 实现高铁引领发展 党员大有可为

□新华社记者 谢佼

## 党旗在基层一线高高飘扬

夏日炎炎，在位于成都的西南交通大学，全国优秀共产党员、中国科学院院士翟婉明正带领多名研究生，在轨道交通实验室里测取数据。

翟婉明的研究，在铁路科技发展史上已写下厚重一笔。他在经典的车辆动力学和轨道动力学理论基础上，创建了车辆-轨道耦合动力学，全新理论体系，受到学界高度评价。

在我看来，列车和轨道的结合是一种耦合，党员志向与时代需求的结合是更重要的耦合。翟婉明说。

1981年，18岁的翟婉明考入西南交通大学，他从江苏老家坐火车到四川，是家族中第一位坐火车的人。当时火车又慢又挤，他站了一天一夜，直到贵阳才有座位。这强烈刺激了他，因为他报读的专业正是铁路交通。

个人的追求，党和民族的使命，在他内心悄然共振。到了攻读硕士研究生的第一个学期，他光荣加入了中国共产党。

从1997年开始，我国铁路6次提速，速度不断提高，越来越需要新办法解决铁路提速及高速铁路重点建设工作中的一系列技术难题。翟婉明说。

他敏锐地意识到，解决车辆与轨道整体大系统的动力学问题非常重要的，并尝试建立了车辆-轨道统一模型，但还需要进行大量的计算仿真与试验验证。

因当时学校计算设备有限，白天甚至晚饭后大家都在抢着用电脑，他就在晚上11点左右等别人离开后，钻进机房，操作十几台计算机，逐一输入设定的计算条件，并在每台计算机键盘上留下纸条：翟婉明在用机，请勿动。天一

亮他便早早奔向机房，一一收取昨晚计算得到的各种数据。

无数的星夜，与青春为伴，与初心共存。

他的足迹，遍布京津城际铁路、京沪高铁、成渝铁路、大秦重载铁路，通过现场调研与反复试验，在解决工程难题的同时，他也获得了大量的第一手珍贵数据。计算、仿真、试验彼此印证，丰富和完善了他的理论，推动中国铁路技术逐步攻克高速行车振动难题、走向世界前沿。

如今，车辆-轨道耦合动力学，成为国内外轨道交通动力学研究的基本方法，这是中国铁路技术进步的缩影。翟婉明说。

近年来，翟婉明提出了机车车辆与线路动力性能最佳匹配设计原理及方法，主

(新华社成都7月9日电)

新华社南昌7月9日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨7月6日至8日率全国人大常委会执法检查组在江西进行长江保护法执法检查。

他强调，坚持以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于长江保护的重要指示精神和党中央决策部署，全面实施长江保护法，落实法律规定、履行法定职责，持续推进各项污染防治工作，奋力打好长江保护修复攻坚战。

江西省平均每年向长江提供约15.5%的水量，是长江流域生态环境保护的重点省份。在赣期间，检查组听取了江西省法律实施情况汇报，先后赴赣江南昌段和长江九江段检查岸线整治、生态修复、非法码头清理等工作，在湖口县石钟山长江与鄱阳湖交汇处检查联合执法、禁捕退捕和打击非法采砂等情况。城市垃圾填埋对周边生态影响巨大，与长江流域水环境质量密切相关。检查组来到南昌市麦园垃圾填埋场，实地查看填埋库区封场、渗滤液处理情况和就地建设的垃圾焚烧发电设施，经过综合整治，南昌城市生活垃圾已经全量焚烧处置，实现零填埋。检查组还到九江市两河地下水污水处理厂和中石化九江分

## 保供稳价有基础有条件

2022年中国经济年中观察之物价篇

□新华社记者 魏玉坤 张志龙 王涛

今年以来，在国际通胀居高不下的背景下，我国物价运行总体平稳。国家统计局9日发布数据，1至6月份平均，全国居民消费价格指数(CPI)比上年同期上涨1.7%。专家分析，展望下半年，我国物价或将延续温和上涨态势，保供稳价具有坚实基础。

上半年物价总体稳定在合理区间

统计数据显示，上半年CPI月度同比涨幅均低于3%左右的预期目标。其中，6月份涨幅为上半年最高，达2.5%，主要受去年基数走低影响，涨幅虽比5月份扩大0.4个百分点，但仍处在合理区间。

CPI与全国工业生产者出厂价格指数(PPI)剪刀差进一步收窄。2021年全年二者剪刀差为7.2个百分点，今年上半年降至6个百分点。

围绕稳物价关键环节，4月29日召开的中共中央政治局会议明确要求，做好能源资源保供稳价工作，抓好春耕备耕工作，组织好重要民生商品供应。

中央财政下达资金300亿元为实际种粮农民发放补贴，投放100万吨国家钾肥储备；自今年5月1日至2023年3月31日，对所有煤炭实施税率为零的进口暂定税率，加快煤炭优质产能释放，完善煤炭中长期交易价格机制。

面对全球通胀压力，我国坚决不搞大水漫灌式的强刺激，科学把握政策力度、节奏和重点，确保重要民生商品和基础能源供应充足、价格平稳，成为全球物价的重要“稳定器”。

今年以来，尤其是进入3月份本土疫情多点频发，给保供稳价带来一定压力。对此，全国多地加大货源组织力度，加强市场价格监测分析预警，畅通最后一米配送通道，确保重要民生商品供应不脱销、不断档。

CPI有望延续温和上涨态势

近段时间以来，受部分养殖户压栏惜售、疫情趋稳消费需求有所增加等因素影响，生猪价格上涨较快。

去年四季度能繁母猪存栏量略多于生猪产能调控的绿色合理区域，今年1至5月份全国能繁母猪存栏量已经持续处于绿色合理区域。农业农村部食物与营养发展研究所副研究员周琳说。

综合分析，后市猪肉总体供应有保障，且政府调控手段充足。从当前供给基本面看，我国肉蛋奶、果菜鱼生产形势较好，供应充足，菜篮子价格保持稳定有支撑。

8日凌晨2点半，山东寿光地利农产

品物流园的各个交易大厅里开始忙碌起来，近期上市量较多的西葫芦、大白菜、有机花菜、贝贝南瓜等蔬菜随着车来车往销往全国各地。

我国商品和服务市场供应总体充足，特别是夏粮丰收为全年粮食稳产提供坚实支撑，下半年CPI有望延续温和上涨态势，继续在合理区间运行。中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

值得注意的是，当前我国疫情防控形势依然严峻，保障受疫情影响地区的居民商品供应充足、价格平稳十分重要。

要特别重视保障疫情期间高风险地区的物资供应，进一步落实好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动